
 

第1页/共13页 
 

2023北京陈经纶中学高一 10月月考 

物    理 

一、选择题（每小题只有一个选项是正确的，每小题 4 分共 60 分） 

1．手机地图导航软件的出现方便了人们的出行。张老师想要驾车从浙江大学紫金港校区出发，前往浙大

玉泉校区。如图是某地图软件给出的行车建议方案。关于图中的信息，下列说法正确的是（  ） 

 

A．若选择图中的“推荐”方案出行，汽车的位移最大 

B．图中的“17 分钟”、“20 分钟”、“19 分钟”指的是时刻 

C．图中研究汽车在导航图中的位置时，可把汽车看成质点 

D．三种驾车方案的平均速度大小相等 

2．下列说法正确的是（    ） 

A．矢量是既有大小又有方向的物理量 B．速度、加速度、速率都是矢量 

C．位移中的正负号表示位移的大小 D．路程、时间、位移都是标量 

3．在一次军事行动中，甲、乙、丙三支小队在命令开始后，按要求同时到达了 A地，行动过程指挥部大

屏幕地图上显示的运动信息如图所示，则在整个行动过程中，以下结论正确的是（  ） 

 

A．甲队一定做变速直线运动 B．乙队一定做匀加速直线运动 

C．乙队一定做匀速直线运动 D．丙队可能做减速运动 

4．一车沿直从甲地开往乙地，前一半位移内的平均度为 30km/h，后半段内的平均速度是 60km/h，这辆汽

车全程的平均速度是多少（  ） 

A．40km/h B．45km/h C．50km/h D．55km/h 
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5．下列关于速度和加速度的说法中，正确的是（  ） 

A．物体运动的速度变化量越大，它的加速度一定越大 

B．物体运动的加速度为零，它的速度也为零 

C．物体运动的速度变化得越慢，它的加速度可能越大 

D．物体运动的速度变化得越快，它的加速度一定越大 

6．一物体运动的速度随时间变化的关系图像如图所示，根据图像可知（  ） 

 

A．0 ~ 4s内，物体速度的变化量为 8m/s−  

B．0 ~ 4s内，物体的速度一直在减小 

C．物体的加速度方向在 2.5s 时改变 

D．0 ~ 4s内，物体在做匀变速曲线运动 

7．北京冬奥会速滑比赛中的某段过程，摄像机和运动员的位移 x随时间 t变化的图像如图，下列说法正确

的是（  ） 

 

A．摄像机做直线运动，运动员做曲线运动 

B． 10 t 时间内摄像机在前， 1 2t t 时间内运动员在前 

C． 20 t 时间内摄像机与运动员的平均速度相同 

D． 20 t 时间内任一时刻摄像机的速度都大于运动员的速度 

8．关于速度的定义式
x

v
t


=


，以下叙述正确的是（    ） 

A．物体做匀速直线运动时，速度 v与运动的位移 x 成正比，与运动时间 t 成反比 

B．速度 v的大小与运动的位移 x 和时间 t 都无关 

C．此速度定义式适用于任何运动 

D．速度是表示物体运动快慢及方向的物理量 

9．伽利略为了研究自由落体运动的规律，将落体实验转化为著名的“斜面实验”，如图所示，对于这个研究

过程，下列说法正确的是（  ） 
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A．斜面实验放大了重力的作用，便于测量小球运动的路程 

B．斜面实验“冲淡”了重力的作用，便于研究小球的运动性质 

C．通过对斜面实验的观察与计算，直接得到自由落体运动的规律 

D．根据斜面实验结论进行合理的外推，得到自由落体运动的规律 

10．如图所示，甲同学用手拿着一把长 50cm 的直尺，并使其处于竖直状态；乙同学把手放在直尺 0 刻度

线位置做抓尺的准备。某时刻甲同学松开直尺，直尺保持竖直状态下落，乙同学看到后立即用手抓直尺，

手抓住直尺位置的刻度值为 20cm；重复以上实验，乙同学第二次手抓住直尺位置的刻度值为 10cm，直尺

下落过程中始终保持竖直状态。若从乙同学看到甲同学松开直尺，到他抓住直尺所用时间叫“反应时间”，

取重力加速度 210m/s=g 。则下列说法中正确的是（  ） 

 

A．乙同学第一次的“反应时间”比第二次长 

B．乙同学第一次抓住直尺之前的瞬间，直尺的速度的为 4m/s 

C．若将尺子上原来的长度值改为对应的“反应时间”值，该尺子“反应时间”的刻度值下面（靠近支持 0 刻度

线位置）密、上面疏 

D．某同学的“反应时间”大于 0.4s，则用该直尺将无法用上述方法测量他的“反应时间” 

11．小球从空中自由下落，与水平地面相碰后弹到空中某一高度，其速度随时间变化的关系如图所示，取

g=10 m/s2，则下列判断正确的是（  ） 

 

A．小球下落的最大速度为 5 m/s B．小球第一次反弹初速度的大小为 3 m/s 
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C．小球能弹起的最大高度为 0.45 m D．小球能弹起的最大高度为 1.25 m 

12．某电动自行车在平直的实验公路上先匀速运动，从 0=t 时刻开始进行电动自行车刹车实验，以检验该

性能是否符合国家标准，通过传感器在电脑上自动描绘出其
x

t
t
− 图像如图所示。则下列分析正确的是

（  ） 

 

A．刚要刹车时车的速度为 12m/s 

B．刹车加速度大小为 21m/s  

C．刹车过程的位移为 9m 

D．刹车前 1s 和最后 1s 通过的位移比为11:1  

二、实验题  

13．某同学利用如图甲所示装置进行“探究小车速度随时间变化的规律”实验，选出了如图乙所示的一条纸

带。 

 

（1）本实验中，除打点计时器（含纸带、复写纸）、小车、一端附有滑轮的长木板、细绳、钩码、导线及

开关外，在下面的仪器和器材中，必须使用的有           。（填选项代号） 

A．电压合适的 50Hz 交流电源 

B．电压可调的直流电源 

C．刻度尺 

D．秒表 

E.天平 

（2）实验过程中，下列做法正确的是           。 

A．先释放小车带动纸带运动，再接通电源    B．先接通电源，再释放小车带动纸带运动 

C．实验开始前调节滑轮使细绳与木板平行   D．将接好纸带的小车停在靠近打点计时器处 

（2）纸带上方的数字为相邻两个计数点间的距离，每两计数点间还有 4 个点未画出。请根据纸带上给出
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的数据完善表格中的数据，第 3 个点的位置其速度 v3=          m/s（保留三位有效数字）；并根据表格中数据

在图丙中画出小车运动的 v-t图像          ； 

位置 1 2 3 4 5 

v（m/s） 0.160 0.239  0.401 0.481 

（3）根据作出的 v-t图像，由图像可知，小车加速运动的加速度 a=          m/s2（保留两位小数）。 

   

三、计算题（写出必要的文字叙述，只写结果不给分） 

14．“山东舰”是中国首艘自主建造的国产航母，2019 年 12 月 17 日，经中央军委批准，命名为“中国人民解

放军海军山东舰”。航空母舰上装有帮助飞机起飞的弹射系统。已知飞机在跑道上加速时能产生的最大加

速度为 5.0 m/s2，当飞机的速度达到 50 m/s 时才能离开航空母舰起飞。设航空母舰处于静止状态。问： 

（1）若要求该飞机滑行 160 m 后起飞，弹射系统必须使飞机具有的初速度至少多大？ 

（2）若航空母舰上不装弹射系统，要求该飞机仍能从此舰上正常起飞，问该舰甲板至少应多长？ 

（3）若航空母舰上不装弹射系统，设航空母舰甲板长为 160 m，为使飞机仍能从此舰上正常起飞，这时可

以先让航空母舰沿飞机起飞方向以某一速度匀速航行，则这个速度至少多大？ 

15．研究表明，正常情况下司机的反应时间（即图中“反应过程”所用时间） 1 0.5st = ，但饮酒会导致反应

时间延长。在某次试验中，志愿者少量饮酒后驾车以 0 20m/sv = 的速度在试验场的水平路面上行驶，从发

现情况到停止运动，汽车行驶的总距离 41mL = 。减速过程汽车位移 25mx = ，此过程可视为匀变速直线运

动。求： 

（1）减速过程汽车加速度 a的大小； 

（2）志愿者饮酒后的反应时间 Δt2； 

（3）醉驾的反应时间比酒驾更长，若某人醉酒后驾驶小汽车以 1 30m/sv = 的速度在平直公路上匀速行驶，

突然发现正前方 0 40mx = 处有一卡车以 10m/sv =卡车 的速度匀速同向行驶，此人经过 3 1.2st = 的反应时间

后，紧急制动，制动时加速度大小为 8m/s2，则小汽车是否会追尾，请计算说明。 

 

16．伽利略在研究自出落体运动时，猜想自由落体的速度是均匀变化的，他考虑了速度的两种变化：一种

是速度随时间均匀变化，另一种是速度随位移均匀变化。 
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（1）现在我们已经知道，自由落体运动是速度随时间均匀变化的运动。有一种“傻瓜”照相机的曝光时间极

短且固定不变。为估测“傻瓜”照相机的曝光时间，实验者从某砖墙前的高处使一个石子自由落下，拍摄石

子在空中的照片如图所示。由于石子的运动，它在照片上留下了一条模糊的径迹。已知石子在 A点正上方

1.8m 的高度自由下落。每块砖的平均厚度为 10.0cm。（不计空气阻力，g取 210m/s ） 

a．计算石子到达 A点的速度大小； 

b．根据石子的运动合理估算这架照相机的曝光时间。 

（2）自然界中某量 D的变化可以记为 D ，发生这个变化所用的时间间隔可以记为 t ，变化量 D 与 t

的比值
D

t




就是这个量的变化率。 

a．举出一个用变化率定义的运动学物理量并写出这个物理量的定义式； 

b．事实上，速度随位移均匀变化的运动也确实存在。已知一物体做速度随位移均匀变化的变速直线运

动。其速度与位移的关系式为 0v v kx= + （ 0v 为初速度，v为位移为 x时的速度）。试推导证明：此物体运动

的加速度 a和速度 v成正比，且比例系数为 k。 

   

  



 

第7页/共13页 
 

参考答案 

一、选择题（每小题只有一个选项是正确的，每小题 4 分共 60 分） 

1．C 

【详解】A．无论采取什么方案，初末位置均相同，位移相同，故 A 错误； 

B．图中的“17 分钟”、“20 分钟”、“19 分钟”指的是时间间隔，故 B 错误； 

C．图中研究汽车在导航图中的位置时，汽车大小形状可以忽略，可把汽车看成质点，故 C 正确； 

D．三种驾车方案的位移相同，时间不相等，平均速度不相等，故 D 错误。 

故选 C。 

2．【答案】A 

【详解】A．矢量是既有大小又有方向的物理量，选项 A 正确；     

B．速度、加速度都是矢量、速率是标量，选项 B 错误； 

C．位移中的正负号表示位移的方向，选项 C 错误；     

D．路程、时间都是标量、位移是矢量，选项 D 错误。 

故选 A。 

3．【答案】D 

【详解】A. 甲、乙、丙三支小队在命令开始后，按要求同时到达了 A地，由图可知甲、乙、丙三支小队的

运动轨迹，甲的轨迹是曲线，所以不是直线运动，故 A 错误； 

BC．乙的轨迹直线，为直线运动，为直线运动，但是看不出速度的变化，可能是匀速直线也可能是匀加速

直线，还可能是变加速直线运动，故 BC 错误； 

D. 丙是曲线运动，但图像看不出速度的变化，所以速度可能增加，可能减小，故 D 正确。 

故选 D。 

4．【答案】A 

【详解】设总位移为 2x，汽车行驶前一半路程所用的时间为 

1

1

x
t

v
=  

行驶后一半路程所用的时间为 

2

2

x
t

v
=  

全程的平均速度 

1 2

2 2
km/h 40km/h

30 60

x x
v

x xt t
= =

+
=

+
 

故选 A。 

5．【答案】D 

【详解】A．加速度的大小要看速度变化的快慢，与速度大小、速度变化量大小无关，故 A 错误； 

B．物体运动的加速度为零，它的速度不一定为零，如匀速直线运动，故 B 错误； 
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CD．加速度就是用来描述速度变化快慢的，速度变化越快，加速度越大，故 C 错误，D 正确。 

故选 D。 

6．【答案】A 

【详解】A．由图像可知物体的初速度为 5m/s，4s 末的速度为-3m/s，0 ~ 4s内物体速度的变化量为 

0 8m/sv v v = − = −末  

故 A 正确。 

B．4s 内物体的速度先减小后反向增大，故 B 错误； 

C．物体的斜率一直为负值，所以加速度一直沿负方向，没有发生改变，故 C 错误； 

D．速度时间图像只能表示直线运动，不能表示曲线运动，故 D 错误。 

故选 A。 

【点睛】速度的正负表示速度的方向，斜率表示加速，速度的变化量等于末速度减去初速度。 

7．【答案】C 

【详解】A． x t− 图像只能表示直线运动的规律，则摄像机和运动员都在做直线运动，故 A 错误； 

B． x t− 图像反映了物体的位置随时间的变化情况，由图可知，在 20 t 时间内摄像机一直在前，故 B 错

误； 

C． 20 t 时间内摄像机与运动员的位移相同，所用时间相同，根据 

x
v

t
=  

可知，平均速度相同，故 C 正确； 

D． x t− 图像的斜率表示速度，则在 20 t 时间内摄像机的速度先大于运动员速度，在等于运动员速度，后

小于运动员速度，故 D 错误。 

故选 C。 

8．【答案】BCD 

【详解】A．物体做匀速直线运动时，物体的速度大小和方向不变，A 错误； 

B．速度 v的大小与运动的位移 x 和时间 t 都无关，B 正确； 

C．速度的定义式
x

v
t


=


，此速度定义式适用于任何运动，C 正确； 

D．速度的大小和方向是表示物体运动快慢及方向的物理量，D 正确。 

故选 BCD。 

9．B【详解】AB．伽利略时代，没有先进的测量手段和工具，为了“冲淡”重力作用，采用斜面实验，其

实就是为了使物体下落时间长些，便于时间的测量，减小实验误差，便于研究小球的运动性质，故 A 错

误，B 正确； 

CD．根据实验结果，伽利略将实验结论进行合理的外推，得到落体的运动规律，不是直接计算得到自由落

体运动的规律，故 C 错误，D 正确。 

故选 BD。 

10．ACD 
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【详解】A．由自由落体位移计算公式 

21

2
h gt=  

结合题意，第一次下落的位移较大，即第一次的“反应时间”比第二次长，故 A 正确； 

B．由题意及 

2 2

02gh v v= −  

可得，乙同学第一次抓住直尺之前的瞬间，直尺的速度的为 

2m / sv =  

故 B 错误； 

C．若将尺子上原来的长度值改为对应的“反应时间”值，由上述分析可得 

21

2
h gt=  

在相同的时间内，尺子下降的高度越来越大，即该尺子“反应时间”的刻度值下面（靠近支持 0 刻度线位

置）密、上面疏，故 C 正确； 

D．由上述分析可得，当反应时间为 0.4s 时，尺子的位移为 

1 80h cm=  

此时已经超过了尺子的长度，所以无法测量其反应时间，故 D 正确。 

故选 ACD。 

11．【答案】ABC 

【详解】AB．由题图可知，小球在下落 0.5 s 时速度最大为 5 m/s，小球的反弹初速度为 3 m/s，故 AB 正

确； 

CD．小球弹起后的负向位移为 

3m/s 0.3s
0.45m

2
h


= =  

故 C 正确，D 错误。 

故选 ABC。 

12．C 

【详解】A．根据 

2

0

1

2
x v t at= +  

可得 

0

1

2

x
v at

t
= +  

故
x

t
t
− 图像的截距就是初速度，则 

0 6m/sv =  

故 A 错误； 
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B．图线的斜率为 

1 0 6
1

2 6 0
a

−
= = −

−
 

可得 

22m/sa = −  

刹车加速度大小为 2m/s2，故 B 错误； 

C．刹车所用时间为 

0
0 3s

v
t

a

−
= =  

则刹车位移为 

2

0 0 0 0

1
9m

2
x v t at= + =  

故 C 正确； 

D．刹车前 1s 的位移 

2

1 0 1 1

1
5m

2
x v t at= + =  

刹车最后 1s 通过的位移 

2

3 0 0 2 2

1
( ) 1m

2
x x v t at= − + =  

位移比值为 

1 3: 5 :1x x =  

故 D 错误。 

故选 C。 

二、实验题  

13．【答案】       

  0.319            0.80  

【详解】（1）[1][2]开始操作时，应该先接通电源，再释放小车。 

（2）[3]每两计数点间还有 4 个点未画出，每两个计数点之间的时间间隔为 

=5 0.02s=0.10sT   

第 3 个点的位置其速度 

224
3

2.78 3.60
10 m/s=0.319m/s

2 2 0.10

x
v

T

−+
= = 


 

[4]小车运动的 v-t图像 
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（3）[5]根据作出的 v-t图像，由图像可知，小车加速运动的加速度 

20.80m/s
v

a
t


= =


 

三、计算题（写出必要的文字叙述，只写结果不给分） 

14．（1）30 m/s （2）250 m （3）10 m/s 

【详解】（1）设经弹射系统帮助使飞机具有的初速度为 v0，根据 

v2-v02=2ax 

得 

v0=30 m/s 

故若要求该飞机滑行 160 m 后起飞，弹射系统必须使飞机具有的初速度至少为 30 m/s。 

（2）不装弹射系统时，由 

v2=2ax 

得 

x=250 m 

故若航空母舰上不装弹射系统，要求该飞机仍能从此舰上正常起飞，该舰甲板至少应 250 m 长。 

（3）以航空母舰为参考系，设航空母舰速度为 v1，由 

v2-v02=2ax，（其中 v0=0，a=5.0 m/s2，x=160 m） 

解得 

v=40 m/s 

根据相对速度公式 

v 绝对=v＋v1 

得 

v1=v 绝对-v=50 m/s-40 m/s=10 m/s 

让航空母舰沿飞机起飞方向至少以 10 m/s 匀速航行。 

15．【答案】（1） 28m/sa = ；（2） 2 0.8st = ；（3）小汽车一定追尾 

【详解】（1）减速过程汽车加速度 a的大小为 

2

00 2v ax− = −  

解得 

28m/sa =   
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（2）志愿者饮酒后的反应时间 Δt2为 

2

0

0.8s
L x

t
v

−
 = =   

（3）设小汽车的速度从 30m/s 减小到 10m/s 时所用时间为 t1 

1

1 2.5s
v v

t
a

−
= =卡车   

小汽车运动的位移为 

1

1 3 1 86m
2

v v
x v t t

+
=  + =卡车

汽车
  

卡车运动的位移为 

( )3 1 37mx v t t=  + =卡车 卡车   

小汽车比卡车多走的距离为 

49m 40mx x x = − = 卡车汽车   

小汽车一定追尾。 

16．【答案】（1）a．6m / s ；b．0.03s ；（2））a．见解析；b．见解析 

【详解】（1）a．由自由落体可知，设从 O点静止下落 

21

2
OA Ah gt=  

解得 

0.6sAt =  

则石子到达 A点的速度大小为 

6m / sA Av gt= =  

b．由图可知 ABh 距离近似为两块砖的厚度，即 

20cm 0.2mABh = =  

依题意，有 

2.0mOB OB ABh h h= + =  

则有 

21

2
OB Bh gt=  

解得 

0.63sBt =  

可知曝光时间为 

0.03sB At t t = − =  

（2）a．加速度 

v
a

t


=


 

b．依题意，速度与位移的关系式为 
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0v v kx= +  

则有 

v k x =   

又 

v k x
a

t t

 
= =
 

 

t 趋近于零时，
x

t




表示在时刻 t 的瞬时速度，即 

a kv=  
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